
谷里小学2013年一年级招生工作方案
为圆满顺利地完成2013年一年级招生工作，依据江宁区招生工作意见，经学校研究，制定本招生工作方案。
一、领导小组

组  长：稽世慧
副组长：李昌瑜、沈天宝、、
组  员：严孝勇、孙家顺、尹  波、周金陵

二、招生原则

1、依法办事原则

学校将按照义务教育法和江宁区招生意见承担起区内义务教育阶段学校的招生管理责任，有效落实符合义务教育阶段的适龄儿童免试就近入学政策，严格按照《南京市普通中小学办学条件标准》核定辖区内学校办学规模，严格招生计划管理，认真落实“新班额”计划，规范学籍管理。严禁招收不足龄的学生入学。

2、规范办学原则

严禁学校自行组织或与社会培训机构合作组织以选拔生源为目的的各类考试；严禁学校以各种学科竞赛成绩作为依据进行招生；严禁学校签约录取学生；学生进校后严格执行平行分班，严禁分设任何名义的实验班、重点班、快慢班；严禁收取与入学挂钩的捐资助学款。
三、招生条件
1. 入学年龄
儿童需年满六周岁，即2007年8月31日前出生（含8月31日），严禁招收不足龄的儿童入学。适龄儿童确因身体状况或其他原因需要延缓入学的，应由其监护人提出申请，提供二级以上医疗机构出具的身体状况证明，由区教育局普教科批准。残疾儿童入学年龄可视不同情况宽到7周岁或8周岁。

2.施教区内适龄儿童

适龄儿童应随父母（法定监护人）在同一户籍，且应在2013年6月10日前取得所在施教区家庭正式常住户籍。

户籍与实际常住地、产权证（产权证是指房屋所有权证，持有者为适龄儿童的法定监护人）三者一致。可就近报名入学（注：2014年秋季入学的适龄儿童及其监护人须在2013年12月31日前取得所在施教区家庭正式常住户籍）。

属下面三种情况之一的适龄儿童，持相应的证明材料，也可正常就近报名入学：

①儿童户籍随父母一方，并在施教区常住，父母中的另一方是不在南京地区工作的现役军人（含武警），或在外地工作、务农或出国定居，或法定监护人在施教区有固定房产且常住，但因路段冻结、户口无法迁入，或因父母离异、儿童户籍随法定监护人在施教区常住的。

②儿童随爷爷、奶奶、外公、外婆在施教区常住的，其父母双方都是不在南京地区的现役军人（含武警）及公派出国工作的专家、技术人员。

适龄儿童随父母户籍在爷爷、奶奶、外公、外婆处落户的，其父母双方均未购买或未分配住房，并实际常住且户籍从未迁移过的。

③儿童户籍单立，其父母是不在南京地区的现役军人（含武警），且户籍与实际居住地一致的。
3.其他情况

①报名登记工作开始后，适龄儿童家庭住房或户籍变更的、过期报名的，由学校登记情况并报区教育行政部门，由区教育行政部门根据具体情况安排学校就读。

②适龄儿童户籍由于历史原因购买的小城镇户籍，且无正式产权，由区教育局统一协调安排。

4. 凡有参加电脑号需求的本区户籍的适龄儿童, 在施教区小学报名登记的同时，可以申请参加试点学校的电脑派位。逾期不报,为自动放弃处理。

5.外来务工人员随迁子女

为严格保障外来务工人员子女入学，根据市教育局《关于做好2013年我市进城务工人员随迁子女义务教育招生工作的通知》（宁教规划〔2013〕27号）要求，外来务工人员随迁子女在谷里小学接受义务教育，应持有以下证明材料：

①家庭户口簿和父母或法定监护人身份证；

②由公安部门出具的父母或法定监护人在宁居住满一年的暂住证或居住证；

③监护人相对稳定工作证明（与用工单位签订的劳动合同及个人社会保险缴费满一年凭证、工商部门颁发的满一年的有效营业执照等）；

④随迁子女的独生子女证；

⑤适龄儿童出生证明。

对于不能完全提供以上材料的随迁子女，原则上回户籍所在地学校入学,特殊情况由区教育行政部门在本区域义务教育学位可接收范围内给予统筹安排。
四、入学办法

1.适龄儿童监护人在学校公布的报名时间内到学校报名。报名时需出具监护人及适龄子女在本施教区的户口簿、出生证、预防接种证。适龄儿童监护人应确保相关证件的真实有效，如有隐瞒，一经查实，一律取消其正常入学资格，情节严重者，将上报公安机关处理。 

2.新生入学后，学校要按省教育厅《关于统一实施义务教育阶段学籍电子化管理工作的通知》要求，用统一的学籍管理软件建立学生电子档案，按时、准确填写学生数据，并报教育局普教科备审。
五、招生工作主要日程

6月3日前，张贴招生通告
6月10日至11日，施教区适龄儿童及外来务工人员随迁新生报名登记，有摇号需求的本区户籍的适龄儿童同时填报电脑摇号志愿 。

8月10日前，学校向监护人发放入学通知书或将新生名单张榜公布。平行分班。
9月30日前，各校完成新生学籍注册工作。 
本方案由谷里小学招生委员会工作组负责解释。

咨询电话: 02586130996—8009，联系人：孙家顺。

江宁区谷里小学
二○一三年五月二十九  

