数学教研活动一：
	上课教师
	孙家顺
	上课内容
	认识体积与容积

	上课时间
	2013年9月18日
	上课地点
	六（1）班

	说课
孙家顺：本节课的教学内容初步认识体积与容积，教学重点是让学生在具体的操作中建立体积与容积的概念，教学难点是容积概念的建立。教学设计时先用课件演示操作的过程，引导学生理解物体占有空间，再次理解空间有大有小，反复思考后，觉得学生光看课件并不能理解体积，又设计学生分组实验，在以前的教学经验的基础上，感觉学生分组实验缺少经验，也缺少实验的能力，所以本节课教学我首先安排前置学习，让学生在家里实验，并将实验后的思考写在前置学习的稿纸上。在教学中教师让学生上去实验，唤醒学生操作经验，以保证课堂有序进行。
   在教学容积时，一直困惑我，本节课借助大量的生活实物，给学生充分的感性认识，在感性认识的基础上总结容积概念。教后反思，此环节还可以进一步完善。首先出示大小不同的两个杯子，问学生哪个杯子装的水多？此设计与体积有效结合。在学生判断后杯子装的水多，也就是容纳的物体体积多，再揭示容积。最后举例让学生辨析。
   练习中我安排容积是否装满，以帮助学生建立完整的容积概念，再通过具体的杯子让学生理解容积与体积的关系，帮助学生完善知识模型。


	评课：
谢爱琴：今天听了孙老师的一节数学课——《体积与容积》，我感受较深的是老师能够充分利用学生的已有生活经验（数学教学活动必须建立在学生的认知发展水平和已有的知识经验基础上。）进行教学。体积与容积，这是两个比较抽象的概念，在教学中，孙老师让学生在观察、操作、比较等学习活动中，理解两个概念。在学生比较身边物体的体积、容积大小的过程中，感受怎样比较体积相近、容积相近的物体体积，容积大小的问题，把数学问题与学生的实际生活经验相联系，在启发学生操作的过程中，边观察、边思考、边表达，初步建立概念，发展学生对空间的理解。
徐文娟：今天听了孙主任的关于体积和容积的初步认识这节课，感触颇多。孙主任的在课堂上表现出的那种驾驭课堂的能力非常娴熟，把握课堂的节奏也非常好，突出了重难点，最后还留有一定的时间让学生完成补充习题。本节课在认识体积时，孙主任采用大量的实验操作，并且让学生参与操作的过程，让学生自己感知物体是有空间，并且空间是有大小的，而这个就是体积。学生在操作中获得了直观感知，进而加深对体积这个概念的理解。不过后来在容积的处理少了点学生的参与，多了点老师的讲解，不过整个课堂效果还是非常好滴。最后通过练习比较出容积和体积的联系与区别，加深了学生对这两个概念的认识。
徐龙翔：1、概念教学的方式：（1）在操作活动中点出关键词，形成完整概念。例如操作演示中先引出“空间”一词，教师板书，再通过实验引出“物体所占空间有大有小”，板书“大小”一词，最后连接成完整概念的板书。（2）通过案例叙述形成感知，揭示概念。例如在教学容积概念时，教师先明确盒子里书的体积就是盒子的容积，再让学生结合实际说一说，什么的体积就是什么的容积，形成感性经验后，揭示完整的容积概念。
2、各个部分、环节、细节层次分明。从整体上看，沿着认识体积、容积、比较、练习、难点突破几个环节展开；从各个环节上看，例如教学体积概念时，沿着一个物体、两个物体、三个物体、身边物体、体积相近物体几个层次展开；从细节上看，实验时，先演示后发现，3个物体比较时先本身比较，再比较水，身边体积比较时，教师先出示，然后学生自己寻找，最后的判断题突出难点分为“满”、“厚”两个层次。
唐霞：“体积和容积”这部分内容主要让学生准确理解体积和容积的意义，教师是在学生预习的基础上展开教学的。听了孙主任这节课后，我觉得受益匪浅，有好多值得我学习的地方，下面是我的一些见解。
一般数学概念是客观现实中的数量关系和空间形式的本质属性在人脑中的反映。受儿童心理规律所限，小学阶段中的数学概念往往借用生活词语来交流——而且是与生活无异的词语形式。体积概念也不例外，教材是这样表述的：物体所占空间的大小叫做物体的体积。“空间”是一个关键词，教师是分以下三个层次组织学生交流的。⑴让学生感知物体都占有各自一定的空间。借助教材和多媒体，呈现第一个实验：两个同样大的玻璃杯，将已满杯水倒入另一个已经放了一个桔子的玻璃杯中。在回答杯子里“为什么还剩下一些水”的过程中，让学生感知桔子占去了杯中的一些空间；⑵让学生感知所占空间是有大小的。呈现第二个实验：两个同样大的玻璃杯中分别放着桃桔子和荔枝，将这两个杯子里倒满水。思考“倒进几号杯里的水多一些”，交流的过程体会倒进放有桔子杯里的水少一些，因为桔子和荔枝比较，桔子所占的空间要大一些，从而体会物体所占有的空间是有大小的；⑶让学生知感所占空间的大小是可以判断的。呈现第三个实验，教师出示的两个土豆，让学生比较判断他们谁所占空间的大，学生讨论后回答。有几个想法：将它们分别放入同样大小的杯中，并都倒满水，通过判断哪个杯里水占的空间大；用同两杯同样多的水往放有这两个土豆的杯子里面倒水，看哪个里面剩下的谁多来判断这两个体积的大小。在这里教师讲点有点含糊，有点快。通过三个层次的活动，学生不仅能体会到物体总是占有一定的空间，体会到物体所占的空间是有大小的，且是可以比较的。从而能较深第理解体积的概念——物体所占空间的大小叫做物体的体积。

在容积教学时，在观察中让学生认识什么是“容器”，举例让学生明白什么是“所能容纳”，帮助学生建立正确的观念。帮助学生知道不是容器的体积是“容积”，而是容器所能容纳的物体的体积是“容积”。

容积与体积的意义有什么区别是本节课的难点，为了能让学生区别体积与容积意义的不同，教师让学生充分观察水和装水杯子的区别，认识水杯子的体积和容积,让学生在辨别中区别体积与容积的意义。

最后教师设计了有针对性的练习，提升概念。教师出示了几道判断题来突破本节课的重点。

方海燕：体积与容积是比较抽象的概念，教材重视让学生在充分体验的基础上理解它们的意义。 在本课中，教师特意准备了本地的橘子、蒜头等。教学中，让学生在观察操作、比较中充分感受体积与容积的意义，从而发展学生的空间观念，反思本课的教学主要体现了以下几点。

1、在有限的空间里领悟体积。

在观察、操作等活动中，促进学生对体积概念的理解。体积是比较抽象的概念，只有把抽象的概念，通过操作形象化才能使学生领悟体积的概念以及不同物体占据空间大小的不同，在建立了体积的概念后，及时让学生举例比比两个物体体积的大小，唤起学生对日常所见事物的表象。

2、从体积引出容积，建立容积的概念。

体积是旧知，容积是新知，这个已有的知识是新知识的生长点。教学时，注意了以旧引新，在观察比较时，先让学生明确什么是“容器”，进而建立容积的概念，接着通过举例子让学生理解“所能容纳”的意思，更深层次体会容积的意义，最后让学生举例说说生活中其他一些容器的容积大小。

3、在容积的讲授时，及时引导学生与所学体积的意义加以比较，帮助学生正确理解体积与容积的概念，从而使学生区分这两个概念。 

如果重上这一课，教师应把所用的水，用红墨水染成淡淡的红色这样做会便于学生观察一次性水杯杯中水的变化情况。

刘莉：作为新教师我谈谈我该学习的地方：

      1、在观察与交流中，大胆让学生说，并采用正面与反面的结合是值得我学习的。
      2、从实际情况出发，从学生已有生活经验导入并应用于整个课堂。
     3、组织学生小组交流，如果可以我也希望小组讨论进入我的数学课堂。
     值得我学习的地方很多，很多。如果这节课要我来上，我会在容积的教学中采用更明显的实物，如粉笔盒。把握整个课堂步调，保持同步。
李晓华：这节课是我到谷里中心小学听的第一节课，是在学生已经认识了长方体和正方体的特点，学习了长方体和正方体的表面积计算的基础上进行的学习。是进一步学习体积的计算方法等知识的基础，也是发展学生空间观念的重要载体，而且体积和容积又是学生比较容易混淆的两个概念。
本节课的设计是围绕“体积”、“容积”两个概念进行，重在帮助学生理解概念的意义。为此，设计分为建立概念、初步理解概念、加深理解概念、运用概念几个环节。首先是认识体积，从生活中感受到物体占有一定的空间，初步建立空间观念，然后在操作实验中比较物体所占的空间有大小之分，从而理解体积的含义。在认识容积这一概念时，也是借助两个实物，让学生明白容器所容纳的物体的体积是容器的容积。
本节课教学以活动为主，让学生参与到知识的探究过程。教师的作用在于创设探究的情境，引导学生观察、比较、讨论，让他们在主动参与中各抒己见。这样的学习活动既体现了学生是学习的主体，有发挥的教师的引领作用，真正做到“还学生学习空间”，在这之中，学生体验到了学习的乐趣，获得充分的学习体验，为今后的学习积累学习经验。
数学概念都是抽象的，而数学学习活动中有相当一部分是在学习数学概念。而对于小学生而言，抽象思维能力的不完善，就决定了教师必须化抽象的概念为直观的感知，变不可见、不可摸的数学概念为可感知的外在实物，让学生在积累大量的感性经验的基础之上抽象出数学概念。这一过程才是从感性认识上升到理性认识的过程，符合学生的认知规律，继而可以让学生学会用数学的思维方式去认识世界，这应该是数学学习的本质意义。

在教学过程中，我经常会担心自己的语言及教学方式学生会不能理解，在这节课中，我学到一些儿童话的语言，并能运用到现在的课堂上。在今后的教学过程中，会坚持让学生练习实际，复杂问题简单化，用通俗易懂的语言来讲解，并能根据不同年龄层次学生的特点选择合适的教学f、方法，但联系实际来教学是最重要的一种。
董永明：听完这节课，我感想良多。下面我从以下几个方面说说我的想法，第一是以游戏的形式培养学生的小组合作意识，第二是教师的主导性和学生的主体性如何在课堂体现，第三如何课前备学生。

第一：如何以游戏的形式培养学生的小组合作意识，这节课中孙主任多次让学生进行小组讨论，而且形式多样，我的想法是因为我教的是一年级学生，一下子不可能弄的起来，所以怎样让学生有一个小组合作的意识，为以后班级小组合作打下基础，所以我选择的方式是游戏，首先这种方式比较适合低年级的学生，其次比较容易让学生接受。不管怎么样对与我们新教师而言，学生需要这种小组合作的意识，我们更需要在课堂运用这种教学形式。
第二是教师的主导性和学生的主体性如何体现。前面说到的小组合作，当然我觉得从教师的提问方式可以看出。比如：你觉得、、、、你们同意吗？孙主任在向学生提问的过程中尽量让问题有选择，同时是以第二人称的方式展现。
最后是如何课前备学生。当孙主任课前拿出生活中的杯子和蒜头时，学生立即觉得今天学习比较贴近于他，所以变的很有兴趣，所以我觉得以后我在备课完的之后要想想这节课学生会喜欢吗，他们对这块知识知道哪些等等。
以上就是我的一些想法。



