关注留守儿童   促进良好班风

江宁区谷里中心小学    张毅

随着我国小康社会的构建,农村大量的田地被征收或开发。使得许多历代以务农为生的农民，为了改善自己的生活条件而走上了进城打工之路。他们进城打工以后会把自己的子女留在原学籍所在地，留在小孩的爷爷、奶奶身边。由于留守学生是处在爷爷、奶奶过度呵护的环境中成长，养成了“以我独尊“的坏习惯，同时也把这种坏习惯带到班级中，给班级管理带来一定的难度，下面就本班的两名留守学生的实际情况谈谈自己的做法：

1、 以生之助 友情感化

开学刚接手这个班级时我就进行座位的安排和班干部的调整。当时就有刚上任的班干部告诉我：本班的周某某和吴某某两位同学上学期就有旷课打游戏机的现象，他们两人不能同座位。可是作为班主任的我却没有进行调整。开学两个星期后，有一天晨检时果然发现这两人没有到校，询问其他同学后得知：二人到校后又到游戏机室去了。我便让熟悉他两位的同学帮忙去寻找，找到后在办公室里我把他们狠很地批评一通，这二人当面是一副唯唯诺诺的样子，刚出办公室的门就是一副若无其事的模样。真是又好气又好笑。可是静下心来想想：这两人已经养成了这种坏习惯，光批评教育已是没有效果。课后我又找来两人，让其说出原因，根据诱因又让他们说出在班级中有没有最好的同学，或者还想和什么人同座位。根据他们的要求进行座位调整。在私下里又和他们的新同桌达成协议：让他们分别对周某某、吴某某进行监控和帮助，用友情的力量去感化他们。同时在班级中也开展“手拉手”活动，让他们感觉到本班同学都是自己的朋友，集体并没有抛弃他们，感觉到同学带给自己的欢乐。让他们在这个温暖的集体里快乐的学习、生活；在学习、生活中得到无比的快乐。通过同学的感染，友谊的交流，使他们淡化了缺少家庭温暖的感觉。反而让他们感受到班级所带给的大家庭般的温暖。通过一系列的手段使他们认识到打游戏机给自己和班级所带来的伤害。他们俩认识了自己的错误以后，渐渐的改变了旷课打游戏的坏习惯。取得了“事半功倍”的效果。

2、 因材施教  循循善诱

俗话说“一把钥匙开一把锁”。本班的这两位留守学生表现差的原因、情况也不一样。这必然要求班主任深入了解弄清学生的行为、习惯、爱好以及表现差的原因，从而确定行之有效的对策。本班的周某某同学主要是自控能力差，对自己的错误认识不足。再加上父母远离身边，爷爷、奶奶的放纵，使他处于管教的“盲点”地带。他去游戏机室主要是受吴某某的唆使。而吴某某的父母虽然就在附近的城里打工，但是他们几乎都是夜班，由于工作时间的限制，只能在白天到校去看他，给其一定的零花钱，缺少和父母沟通，使他感受到缺少父母的关爱。针对这两名留守学生的不同情况，我对吴某某就采取以“爱心为主”的教育方式，构建师生心灵相通的桥梁，以打消他的失落感。通过以他谈心，与他交朋友的方式，使其认识到自己的错误，又针对其学习上有上升的可能性，树立其做个好学生的念头。同时发动本班学生的力量去帮助他。让他处处感受到老师、同学对他的关心。用爱心唤起他的自信心、进取心。通过努力吴某某同学终于改变了自己的坏习惯，从而也带动了周某某同学，取到了“一份耕耘两份收获”的效果。

3、 以身作则  树立榜样

记得某个星期五早读课，吴某某迟到了。我以为他打游戏的老毛病又犯了，当着全班同学的面我狠狠的批评他一顿。平时还算比较害怕教师的他这下可急了，眼泪分明在眼眶里打转，把头一低径直走向自己的座位。看到这一情况，我想他迟到也许事出有因，不能因为维护自己的那点“光辉形象”而再次伤害他。早读课后，我向本班学生了解，结果没有知情的；向别班和他同村的同学打听，才知道是因为他奶奶生病，他在家照料才耽误上课时间。在下午的班会课中，我在全班学生的面前向吴某某道歉并让他谅解早上的鲁莽行为。这时我依然看到其眼中的泪花，可我知道这是感激的泪，而不是早晨那种怨恨的泪。抓住此机会，我给全班学生也上了一堂生动的班会课，主题是：“认识并改正错误。”我以自己的模范带头作用，不仅带动了本班的两位留守学生能够正确认识自己的错误，同时也使全班的学生都能自觉地养成认识并改正错误的好习惯，取到了“身先士卒”的效果。

通过实践和探索，使我知道；时代在变，教育在变，同时学生也在不断变化。作为班主任一定要用发展、变化的眼光去看待自己的学生。只有用一颗真诚的“爱心”去感染、转化自己的学生，这样才能构建一个和谐的班集体，才能形成一个良好的班风。

