于错误处发现美丽——挖掘学生的善根

江宁区谷里中心小学      谢爱琴

【背景】   班上有一个让我十分头疼的学生，他叫何开杰，他平时性格比较孤僻，不爱与人交谈，上课喜欢做小动作，不能按时完成作业。我作为他的班主任老师，当然每天都为他的学习态度不认真、作业不完成而批评他。有一天中午，他破天荒的没有在教室外面玩，放晚学的时候，我留他到办公室找他谈心。直觉告诉我他一定有什么不好说的事情，或者违反规定的事情。我想一定要让他相信我，这样他才会告诉我，以防事情发展到不可收拾的地步。所以我说：“老师知道你一定没做什么不好的事情，所以你不要犹豫，有什么困难老师帮你解决，而且今天无论发生了什么事情，老师都不告诉别人”。话音刚落，只听何开杰说：“老师，你真的能替我保守秘密吗？”。“你可以相信老师，我一定会替你保守秘密的”。在短暂的沉默后。何开杰从口袋里拿出一个闪光笔，我一看，这是前一天班上一位女生丢的那只笔。当时在班上我也问了，但是没有人承认。当时我心里就咯噔一下。紧接着他又说道：“当时她的笔掉地上了，我觉得好看就把它方书包里了。老师，求求你了，你不要告诉我家人，他们会打我的。”看着他渴求的眼神，想着自己的承诺，我点头答应了。我感到他明显的松了一口气，紧皱的眉头舒展开了，我能感到他内心的轻松，从心眼里感觉自己做了一件好事。但是，我提出了我的要求：“下次绝不可以把别人的东西当作是自己的东西，你明白吗？”他点了点头。这件事情之后，他真的把我当作是“自己人”了，有什么事情都和我说，在平时表现上有了很大的进步。
在对他的教育过程中，我也多次和他的家长进行沟通，双管其下，对他进行教育。到学期结束时，他的行为习惯有了很大的改观。

【分析】该生的家庭条件不是很好，爸爸三十多岁才有了他。因此全家都很娇惯他，他的姑妈条件还可以，经常把高强接到她家，买吃的、买穿的。爸爸整天早出晚归，妈妈是个残疾人，管不了他，管教他的重担几乎交给了他的奶奶，奶奶又非常的宠他，舍不得打也舍不得骂。爸爸有时管一管，奶奶就把他送到姑妈家。家里有好东西先尽着他，长时间在这种环境下就养成了许多不良的习惯。

【反思】我想，师生之间的交流重在一个“信”字，即教师将学生放在与之平等的位置上，给予学生信任和平等的交流，从而获得学生的信任，激发学生对教师的尊重和爱戴之情，俘获学生的心。同时你也会在信任中更加了解学生，在学生的错误中发现他们可爱的地方，挖掘孩子的“善根”。相信“岁岁年年花相似，日日天天人不同”，破除心中固有的看法，不是顽皮学生做的事情都不好。他们也有他们可爱的一面。在通情达理中暂时性的容忍宽恕学生的错误，采用灵活委婉的方法去教育他 ，鼓励他。既保护了学生的自尊心，又促进了师生的情感交流，在教育中能达到事半功倍的效果。重新定位师生关系时，一方面打破了老师威权的偶像，另方面对老师角色的期许，也得随之而调整。假设我采取的是这样的方式：把他喊到面前，当着全班同学的面直接问他这件事，我估计他是不会和我说实话的。每个学生都有一定的自尊心，作为老师在处理问题时，你尊重了学生，学生才会对你敞开心扉，问题才能得到解决。当然，尊重学生并不表示老师得一味顺从学生意见而放弃管教责任。今天的学生：活泼有余，自我控制能力不足；抱负水准提高，受挫能力、忍耐力、包容力、勤奋精神均降低。管教学生是老师的责任。老师不妨多关心他们，多用他们的语言与之交谈，尽量使学生愿意与老师亲近。去除他们对老师威权的防线后，学生便很愿意向老师倾吐心底的话。现在讲求教师要蹲下来和学生对话,更多讲求的是倾听和理解,如果一个教师学不会用心倾听和理解学生的所想、所说、所做的话，那么他与学生距离会越来越远。我们教育工作的成效取决于您是否可以走进被教育者的内心世界，选择最适合于其接受和认可的方式达到教育的实效目的。在我们教育学生的时候，如果每一次都可以俯下来面对面的和他们平等的聊聊，站在孩子的角度思考问题，从中寻找孩子最能够接受的教育方法，我们的教育就不会走弯路，师生之间心灵的距离就不会越来越遥远，而这个学生就不会发展到现在这样的状况，这是令教育者最心痛的结果，也是教育的严重失败！
