
关于2015年中小学学期结束及寒假工作的通知

各中小学：

2015年寒假即将开始，为切实抓好学期结束及假日期间各项工作，让全区师生度过一个愉快、祥和、平安的假期，现将有关事项通知如下：

一、按照规定的时间放假和开学。放假时间为2月7日至3月1日，校领导2月27日报到，教职工2月28日报到，学生3月1日报到，3月2日正式上课。各校需严格按照规定时间执行，不得推迟放假和提前开学，更不得组织补课。

二、期末考试于2月2日结束，结束后，义务教育阶段的学生由学校布置少量作业，在家完成，并于2月6日返校上交班主任。作业内容包括：本学期成长总结，下学期成长计划，如何和家长一起过好寒假等三个方面内容。

三、2月6日前，学校要组织教师认真填写学生的成长手册，要安排好下学期主要工作，要组织备课组集体备好下学期第一周的教案，要准备好学生的休业式。

四、省厅规定，下学期从3月2日正式上课，7月10日正式放暑假，学校安排下学期主要工作时，以此时间节点为准。

五、学校要科学合理的安排好学生的假期生活，要多方联系利用家庭、社区的教育资源，为学生提供有益的活动项目，引导家长树立正确的教育观念，尊重子女的健康情趣，培养子女的良好习惯，不要盲目的让子女参加各种补习班、兴趣班，让子女过一个快乐的寒假。学校要尽可能布置一些活动性、探索性、互动性的作业，寒假期间的学生作业量不得超过平时学生在校期间规定的作业量。布置的作业寒假后一周内要全批全改，认真反馈，不允许布置不批改的书面作业。

六、高度重视安全教育和安全管理工作，各校要认真按照法安科的规定执行。

七、放假前，学校要对教师进行一次师德教育，我局重申：对寒假期间违反师德规定的教师要严肃处理。各学校领导干部要按照中央、省、市的部署和要求，进一步增强群众观念，改进工作作风，利用假期时间，深入基层、深入师生员工，不断倾听师生意见，了解师生思想动态，做深做透思想工作，依法妥善解决师生反映强烈的突出问题。要把保障和改善教育民生放在更加突出的位置，开展好对困难师生、离退休教职工走访慰问送温暖活动，尤其要深入农村偏远地区、贫困地区和困难师生员工中开展走访慰问工作，切实办好顺民意、解民忧、惠民生的实事。要广泛开展形式多样的帮扶救助和送温暖、献爱心活动，为困难教职工和学生提供必要的资助；要确保学生相关奖学金、助学金及时足额发放，让广大群众切实感受到党和政府的关怀。
八、严格执行廉洁自律各项规定，确保务实节俭文明廉洁过年。严格执行中央、省、市有关廉洁自律的各项规定，严格执行廉洁从教要求，严格遵循师德规范各项要求，切实防止节日假期不正之风反弹，对违规违纪行为严查快办，坚决拒绝“节日腐败”。严禁违规收受现金、有价证券、购物卡、支付凭证和电子红包等，严禁用公款搞相互走访、相互送礼、相互宴请等拜年活动，严禁用公款大吃大喝、旅游和进行高消费娱乐活动，严禁用公款购买贺年卡、烟花爆竹等年货节礼品，严禁用公款进行走亲访友、外出旅游等非公务活动，严禁以各种名义年终突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金和实物，严禁参与赌博和各种封建迷信活动，严禁利用婚丧嫁娶等形式收敛钱财，严禁公车私用、酒后驾车和私驾公车，严禁巧立名目向学校和师生索要赞助和集资摊派；严格控制年终评比达标表彰活动，减少各种茶话会、联欢会。要加强监督检查，对于顶风违纪、群众反映强烈的突出问题、典型事例，要从严查处，确保“廉洁过年”各项要求落到实处。
五、加强值班和信息报送工作，健全应急工作机制和处置措施。严格执行节假日期间的值班和信息报送制度，学校（单位）值班表及时报区教育局办公室。凡节假日期间进入校园的校外人员和车辆一律进行登记。要按照有关规定，安排专人实行24小时值班，并严格执行领导带班制度。要加强一线力量，安排责任心强、熟悉业务的同志在岗值班，确保节假日期间通讯、联络畅通。值班人员严禁擅离职守，遇有紧急、重要事项或重大突发事件，要立即请示报告，及时妥善处置，并按规定迅速上报信息，不得耽搁、延误。如遇大雪,各单位要做好责任区内的积雪清扫工作。教育局办公室：52282151，值班室：52282151。
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