
关注点滴，构塑心灵
匆匆的岁月里我在教育这条路上感受着社会的变迁和学生们的成长。正在开发中的某乡镇中心小学，我在这里教学已经是第五年了，遇到的人和事不少，感触也颇多。

梦瑶（化名），一个普通外来打工家庭的女儿，给我最初的印象是一个不说话的瘦弱的小女孩。因为成绩太差，学期中途转到我校来的时候11岁的她只能插班三年级，恰巧被分在我所带的班级，英语学科的学习对从未学过的她来说无疑是有困难的，上课听不懂，作业做不上来干脆就不做的现象屡屡发生。她总是一个人静静地趴在自己的座位上，不见她与周围的同学说话，玩耍，游戏。上课从不举手发言，不参与小组课堂活动，似乎是小组活动中甘愿成为被排挤的弱者，她似乎要远离人群而保护自己，我却不知道她要保护的是什么，也许是怕受到歧视吧。我感触到了一颗孤独，寂寞而脆弱的心灵，看着她无辜又可怜的模样，我觉得应该去帮帮她。

于是在一天放晚学之后，开始了我们之间的对话，我尽可能亲切和蔼地问她:“梦瑶，你想学好英语吗？”“想”她低着头闷闷地回答。 我又问：“你觉得怎样才能学好英语呢? ” “不知道” 她的头埋的更低。我接着说：“要不到我办公室,从今天开始,我们每天放学后,从学习26个字母开始吧。”我拿出字母表问她能否认读它们， 她不回答,我知道她不能完全认读,我鼓励她说：没关系,试试吧。我想了解她哪些有障碍,可以有针对性的实施有效帮助,在我的督促和要求下，磕磕碰碰中她勉强跟读了一遍26个字母。忽然抬头,发现办公室门外藏着两个小脑袋,我走出去,看见一个女孩和一个男孩,这时我才知道,梦瑶有一个看起来比较懂事的姐姐和一个聪明调皮的也上三年级的弟弟，姐姐和弟弟穿得都比较整洁干净，长得比梦瑶结实得多，我之所以这样说，是想告诉你，这个穿着不怎么干净、长长的头发显得凌乱的11岁女孩，突然间让我觉得她是家里多余的，但顷刻间，我又觉得这种等候的现象很好，她们是团结的一家人。我便问道：“是等梦瑶一起回家吗？”姐姐回答，是的。“平时在家你们在学习上帮助她吗？”弟弟抢着说：“有时候帮她，但是她很笨。”我发现梦瑶看着弟弟的眼神是茫然，是无奈，亦或是听惯了的感觉，虽然闪现出一丝不高兴，但很快就恢复到木呐的常态。我紧接着对弟弟说：“你很机灵，也上三年级，多帮帮她，好吗？”小弟弟爽快地答应“好！” 于是我给弟弟布置任务：在家里，你替我和她一起认读单词和对话，第二天我来检验一下你这个小老师做的怎么样。

教育家陈鹤琴先生说：“小学生生来是好玩的，是以游戏为生命的。”大课间活动，梦瑶站在嬉戏的同学们中间显得孤独，我走近她说，我俩玩<土豆心背>吧。她不敢相信地看着我，小心翼翼的伸出又缩回她的双手，同学们嚷着叫着：“老师跟我玩！老师跟我玩！”“先让老师和梦瑶玩一次好吗？”我拉过梦瑶一边和她慢慢地击打着双手，一边说着歌谣，一边夸她做得好。她的小脸上第一次露出了浅浅的甚至是幸福的笑容，我带着她和同学们围成圈集体做了一回这个游戏，欢快明亮地歌谣声在绿茵场上回绕，传递着无忧无虑的快乐。我对她说：“这样多好，上课也要积极主动地参与课堂活动哦。”她点了点头。接下来的几天，梦瑶认真起来，上课努力地在听。星期二的英语课涉及水果类单词，大多数同学都各自带了不同的水果。课开始了，我拿着一个梨子问：What’s this?课堂上一片举起的小手，我在寻找，看见梦瑶把手捏成个拳头贴在耳边，眼睛紧张而期待地看着我好像问：“我能说吗？”我惊喜地用肯定的目光告诉她并举高我的手等待着,大声地说:“Who can tell me?”她犹豫地将拳头变成手掌又还原成拳头，当再次变成手掌的一刹那，我点了她的名；“It’s  a pear.”传出的是没有底气的声音，“Yes, you’re  right. This pear is for you.”我给了她一个梨子作为鼓励，我知道她今天没带水果。同学们拍着手齐声说：“ Well done!”
经过一段时间的努力之后，单元测试她考及格了，我在全班表扬了她的努力与进步，并在全班开展了4人小组互助学习活动，让同学们比一比，赛一赛，帮一帮，看一看，哪个组进步快，培养孩子们的集体荣誉感，让孩子们在团结向上的学习氛围中，共同提高，共同进步。

梦瑶的妈妈来学校了，在教室里找到我时，脸上挂着在所有家长脸上常能看到的笑意，她对我说：“谢谢老师，她从来就没有考及格过，这丫头脑子不好使，我都恨死她了，她比较懒，又不听话，姐姐弟弟都比她好。”我听了心里一阵痛，觉得梦瑶好可怜，怪不得姐姐弟弟都穿干净的衣服，而她的衣服却是经常脏兮兮的，姐姐的头发梳理得整整齐齐，而她的小辫随意地歪在头上，留海乱糟糟地搭在额前。但我还是笑着诚恳地对她妈妈说：“梦瑶没有你说的那么笨，你是不是眼里有大女儿，心里装着小儿子，从来没有重视过她？”她不好意思地告诉我：在家里确实是爸爸喜欢大女儿，她喜欢小儿子。我爽直地对她说：“你看，我没说错吧，我感觉到梦瑶是一个爸爸不疼，妈妈不爱的孩子，其实她很乖的，现在她和我合作得很好，只是平常在家里你该多注意她，你看她现在考试能及格了，你也开心地笑了。以后可要多关心她”这次简短的谈话，使我有个强烈的感受：老师——责无旁贷，无可替代。我应该多给这个小生命一点关爱。

放暑假的前一天，梦瑶的妈妈第二次来学校，仍然在教室门口，看的出她的高兴发自内心，她紧紧抓住我的手带着几分激动大声地笑着说：“老师，我再也没想到她能考出95分的成绩，真是谢谢你了。”看着这位母亲真心的满足，我为小梦瑶释怀，妈妈再也不会在外人面前说她是个笨孩子，梦瑶应该会得到妈妈更多的关爱吧。

像梦瑶一样来自外地的孩子，他们每个人的情况各有不同，但相同的是他们绝大多数都不是独生子女，父母为了生存四处奔波，不能太多的关注他们的学习和生活，因此老师的关爱就显得特别的珍贵，虽然累一点，但是看到像梦瑶一样的孩子，打开心扉，幸福快乐地一天天长大了，也就少了些许的遗憾。老师是人类灵魂的工程师啊！老师有着责无旁贷的使命，有着无可替代的地位。

老师的一个不经意的眼神，一个细微的动作，一句真挚鼓励的话语，对于特定情境中的某一个特定的学生，那就是灵丹妙药。它能够启迪一颗幼小的心灵，能够打开一扇封闭的心门。卢梭说：“实施教育，其教育不是要教孩子以很多的东西，而是让他头脑中获得完全正确的和清楚的观念。”教孩子知道，他能够做到什么，可以怎么去做。了解孩子的心理，揣摩孩子的想法，观察孩子的行为，获得第一手教育教学的资料，这样不仅能使自己成为一名“百变”的老师，练就一身吸引孩子的本领，而且孩子们会喜欢你，崇拜你，信任你，跟随你，愿意接受你的教导，乐意去做你要他去做的事，并以一种高涨的情绪去完成你布置的任务。

平时的师生关系是开启学生心灵的钥匙，教师是应该像对待朋友和自己的孩子一样来对待自己的学生的，参与学生的活动，以身作则，避免“纠错过严，说理过多”。因此平时在课间，我时不时地与我的学生一起玩他们的游戏，去学习并遵守他们的游戏规则，在与他们游戏的过程中评判他们的行为的好与不足，夸大他们的优点，让孩子们看到他们自己积极向上的一面，在快乐的氛围中，即使是批评，他们也极易点头接受。他们的游戏经常被我用于课堂教学，不过只是保留游戏的形式，更换了游戏的内容而已。这样做，既融洽了师生关系，又丰富了我的课堂教学，并使得关注和教育在课上课下悄无声息地传播开去。

我相信细节决定成败，关注细节，教育在细节，虽然很难寻找他们的痕迹，但总能感受到它的存在，总能看到阳光雨露中成长起来的一颗颗心灵。


