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摘要：一个优秀的班集体会给集体的每个成员以积极的潜移默化的影响。有人把班集体誉为把学生载向知识海洋的船，让学生个性心理走向成熟的桥，使学生成为“社会化人”的营养驿站。可见，班集体建设的重要性非同小可。因此：本文试从班级文化建设入手，分析班级文化建设对学生全面成长的锻造作用，进而拓展班级德育工作的渠道，推进新课改的进程。
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前言：

广义的班级文化，是指班级生活中的一切文化要素。狭义的理解是指班级全体成员创造出来的独特文化。班级文化是一种潜在的教育力量，潜在的学习是学生在班级正式教育活动之外的学习，这些知识是班级对学生的成长发生潜在的影响。班级文化的建设是离不开起主导作用的班主任，班主任要把握班级生活中一切影响班级成员成长的班级文化因素，把握住班级文化建设的核心，给予学生最好的发展条件，笔者就自己在带班的过程中，谈谈尝试着创造班级文化时取得一点成效及一点体会。
一、正确认识班级文化建设的德育功能
一个良好的班级文化一般包括三个方面，即道德感、荣誉感和爱心。如果一个学生道德感强，他一定行为端正；一个学生荣誉感强，他一定追求上进；一个学生有爱心，他一定懂得爱和付出。如果每一位学生身上都有这样的晶质，那么这样的集体一定是一个优秀的集体。这样的教育才是实现了其社会功能的教育，才是在整个教育过程中充满着快乐和挑战的教育。因此道德感、荣誉感、爱心必然是班级文化建设的三大目标。它们紧密的结合，构成了班级文化的有机整 体。无疑，这样的目标是一个终极的长期的目标，它不可能靠解决一件两件具体的问题，一次两次空洞的说教来实现。而必须有班级文化建设的理念，结合学生各个阶段的具体实际，有计划有针对性地解决一个个具体的问题，在潜移默化中实现班级文化建设的长远目标。
二、班级文化建设的途径与方法
1 引导学生分阶段确定班级文化的主题。
围绕着这个主题，班主任找到并确立一个阶段性的工作重点作为班级管理的核心内容。班级文化主题是集体生活的灵魂，是集体行动的指南，是集体前进的动力，更是集体道德感、荣誉感形成的基础。一个全新的集体走向成熟，每一个阶段都会新旧问题交错。对学生来说，每一阶段的班级文化主题就是这个阶段的向导，就是他们的行动指南。对班主任来说，围绕主题，根据轻重缓工作的重点，工作思路就一目了然,非常清晰，同时也保证了班级管理的时效性、延续性和系统性，而避名了随意性。

我是这样确定阶段性文化主题的：对于已经上到五年级的学生，上学期我把“团结、端正”作为班级文化的主题。围绕这个主题,我把把对学生的行为教育作为工作的重点，把这个主题与“出勤，课堂,自习，集会，活动，交往”等六个方面紧密地结合起来。目的在于迅速地建立规范的教学秩序。到下学期,“积极、上进”被确立为班级文化的主题，目的在于培养良好的学习风气。此时理想教育结合行为教育就是我工作的重点，理想教育烘托出“上进”的文化氛围，行为教育围绕着“积极”做文章。到六年级，集体生活比较正常的氛围形成了，但集体生活中学生心态上的自私、狭隘、冷漠、消极等，也逐渐凸现出来，成为影响班级文化建设的绊脚石。此时情感教育，即人格、意志、品质、健康心念的培养就迫在眉睫了，所以班主任的工作方向也相应转到关注个体的情感变化，加以整体剖析，或肯定，或批评，或引导，此时班级文化主题为“坚强，热情，乐观，踏实，勤奋”。

2 成功的主题班会是落实班级文化主题、实现班级文化建设长远目标的有效手段，是班级管理的有效措施。
主题班会在统一学生思想、端正学生态度、进而规范学生行为、形成集体的道德情操方而具有重要作用。为了培养学生集体荣誉感、规范学生行为我们开展了“集体在我心中”的主题班会；为尊师重教、尊敬父母开展了“批评和自我批评”的主题班会；为激发学习动力，树立远大的理想，开展了“现实与理想”的主题班会；为引导学生体会相处之道，培养温暖、和谐的集体氛围，开展了“身边，我讨厌的现象”主题班会等等。在培养班集体形成良好的班风、学风方面，这些主题班会起到不可估量的作用。通过实践我体会到只有成功的主题班会才会深入学生心灵，在班级管理中取得事半功倍的效果。我理解的成功的班会心该满足以下四点： (1)以阶段性教育重点为班会主题，观点应该旗帜鲜明；(2)有触动学生心灵的恰当切入点；(3)内容充实，贴近生活，能提起学生的兴趣； (4)有灵活、恰当的组织形式。
这里介绍一下我在五年级时举办的“集体在我心中”主题班会。在我校十月中旬的广播操比赛前夕，突发了“队员”缺席事件，我当时对这名学生进行了严肃处理。由于这次缺席有一定的客观原因，因此处理不仅使他本人产生了抵触情绪，甚至不被其他学生所理解，认为我小题大做。
这实际上为我提供了一个很好的切入点。我立即召集班干部，共同研究班干部会的问题。在班会前的准备阶段，我让每位学生准备一本日记，写“我的集体”以暴露问题，接着写“我理想的集体”，最后从自身思考，写“我能为集体做点什么”。两天后我们开了一个“集体在我心中”的主题班会，整整用了两节课的时间。全班学生分成八组进行讨论，利用前期积累的素材，重点讨沦“集体中的问题”、“我该怎么做”，然后推举组长发言。在此基础上我对学生们的观点进行了总结并结合一些问题进行深层次的剖析。最后由班长倡议推出《59行为细则》，结果全班一致通过。这次活动使全体学生在行为为规范上达成了共识和默契，加深了对集体的理解，也加强了师生之间的情感交流。对那名学生的严肃处理被学生们理解和接受，他自己也受到了深刻的教育。
3 弱势群体的转化是班级文化建设最终成功的关键。

弱势群体是指行为、学习成绩或者两者都比较差的学生群体。这里 “弱势”是指精神和心理上的弱势，这些学生在精神上倍感孤独，大多数游离于集体、主流之外，同学们内心里轻视他们，甚至他们自己也瞧不起自己，在心理上埋藏着深深的自卑。建设充满活力的、朝气蓬勃的班级文化，这些弱势群体无疑是需要解决的难点和重点。

   古今中外，无数的教育家都提出“爱”是转化这些学生最好的方法。我深有体会，并将我的做法总结为以下儿点：(1)将弱势群体分化为个体，做深入细致的调查和观察。其目的是建立教育档案，摸清学生家庭状况，针对不同的“弱势”学生分别制定出相应的教育方案。(2)重视其人格教育。放大他表现出来的任何优点使其重拾信心。(3)进行情感教育。营造周边环境，使其远离精神孤独，感受集体温暖。 (4)把握行为细节，寻找心灵切入点，达到感化心灵的效果。良好的集体氛围的形成，离不开每一化学生的努力，离不开师生之间、学生之间的默契，离不开相互的关注和情感的交流，更离不开“爱”。对于弱势群体来说，爱是润滑剂，是动力，是源泉。以爱为出发点去探究转化“弱势群体”的科学方法必须灵活多变，因势利导。

分阶段地确立班级文化主题、有针对性地用主题班会构建班级文化目标、用爱的教育手段帮助“弱势群体”，这就是我所理解的班级文化建设。当然对班级文化建设，不同的人会有不同的理解。我在不断通过自己的实践和学习来加深对它的理解，并期待与教育战线上的同行们探讨、交流

总结：
一个优秀的班集体，离不开良好班级文化氛围的熏陶。
学生在班级文化活动中显示个人的才华，培养了创造精神和实践能力。在实现班级目标的过程中，学生还懂得了合作，理解了团队精神，逐步形成了共同的价值取向，增强了责任感，学会了自我发展。班主任要注意加强调控和服务，及时纠正和解决工作中出现偏差和新问题，确保制定的各项规章制度，不变形，不走样。使班级管理和活动始终沿着既定的方向前进，持之以恒，就会强化管理效果，良好的班风、学风的形成也就是水到渠成的事了
